

明天将进入24节气的“小雪”，而这个节气后，长江中下游许多地区将陆续进入冬季。今天是南京的平均入冬日，但是南京还未达到入冬标准。入冬时间推迟，气温更容易出现急剧波动，请市民注意防寒保暖。

### 南京“小雪”难见雪

明天进入二十四节气的小雪。小雪节气，意思是雪下得次数少，雪量不大，故称小雪。由此可见，小雪表示降雪的起始时间和程度。小雪和雨水、谷雨等节气一样，都是直接反映降水的节气。根据解放以来的气象资料显示，南京最早的初雪日在1959年的11月9日。因此，想要在“小雪”见到雪花，概率并不大。

节气中说的“小雪”与日常天气预报所说的“小雪”意义不同。

**小雪节气：**是一个气候概念，它代表的是小雪节气期间的气候特征；

**天气预报中的小雪：**是指降雪强度较小的雪，气象学上把下雪时水平能见距离等于或大于1000米，地面积雪深度在3厘米以下，24小时降雪量在0.1至2.4毫米之间的降雪称为“小雪”。

### 今年入冬时间推迟

在立冬节气，我国的西北、东北的大部分地区已经有雪。如果说，立冬节气我国北方地区基本上进入了冬季，那么到了小雪节气，长江中下游许多地区陆续入冬。而按照往年南京的平均入冬时间表，今天(11月21日)就是南京平均的入冬日。但是今年入秋后，副高北上，冷空气疲软，江苏入冬还尚需再等等，气象专家表示，随着全球变暖，冬季迟到成为了常态。

今年入秋以来，虽然冷空气频繁，但是冷空气的势力总体不强，刚刚一波较强冷空气迅速给全省降温达到了8℃以上，但是南京近期的日平均气温还没有稳定达到入冬标准。气象专家解释说，一般来说，连续5天滑动日平均气温在10℃以下，南京就可以算是入冬了。

快报记者 孙羽霖

# 明天小雪 南京还在深秋

## 今年入冬时间又推迟了



### 落叶飘飘 寒风萧萧

又到了秋冬交替的时候，南京城落叶飘飘、寒风萧萧。长江路上，行人经过满地落叶的街头。

快报记者 辛一 摄

### 降温了！

## 蔬菜冻冻更好吃 而且，价格也很实惠

快报讯 (记者 沈晓伟)最近虽开始逐渐降温，不过在老天爷的帮助下，天气还算不错，菜价也维持在平稳的水平。被“冻”过的青菜、菠菜、萝卜等口感也变得更加鲜甜。

昨天的南京大街上，冷风一阵接一阵吹，时不时有女孩子嚷嚷：“穿少了，冻死了。”而这蔬菜被“冻冻”，却更好吃了。在香铺营菜场，摊主们吆喝着：“菠菜，好吃的菠菜只卖两块五。”摊主介绍，这是来自江浦的菠菜，上周南京经历过一次霜降，被霜打过的菠菜会更好吃，“因为被冻过后，菠菜原本的涩味会减淡，甜味却增加了，口感自然也就更好了。”同样，青菜由于霜打后口感更加甜脆，也非常受欢迎。摊主周老板表示，由于青菜口感好，人们买

得也多，自己这几天每天都要卖出去200斤以上的青菜，想买还要趁早，“一般到下午三点就卖光了。”另外，萝卜和大白菜，下过霜后的口感也会更好。

气温走低，蛋价也愈发稳定。洋鸡蛋的价格继续小幅走低，一斤在4.7元左右，比此前降了0.1元。八九月份，鸡蛋价格一度超过5.5元，从9月份后，蛋价开始回落。到现在经过两个月时间，蛋价总下降了近1元。对此，摊主们说，这同样是受天气的影响。8月份正好是气温最高的季节，蛋鸡热得下不了蛋，产蛋率大受影响。而现在天气越来越冷，蛋鸡的产蛋率也更加稳定，蛋价自然也便宜了。

此外，猪肉价格依然平稳，前后腿肉普通的14.5元就能买到，好一点的要卖到15元。

### 相关新闻

## 马兰头快下市 要吃的抓紧

快报讯 (记者 沈晓伟)喜欢吃马兰头的市民们要抓紧了，只要气温低到露天无法生长，马兰头可能就要彻底下市了。目前，这种蔬菜3.0元左右一斤，菜贩子介绍，要吃的趁现

在买，不然指不定哪天大降温，这菜就压根进不到了。

据了解，马兰头有滋阴解毒的效果，维生素A含量超过番茄，维生素C含量超过柑橘类水果，可以清炒也可以凉拌。

### 温度



## 今天出门 戴上围巾和手套

今天是一周上班的第一天，屋外阳光灿烂，但是清晨的气温已经改天换地了。如果早晚出门，忘记戴围巾或者手套，那可要饱受寒风的侵袭了。冷空气过境后，江苏已有初冬的感觉。

昨天早晨，江苏淮北地区最低气温达到3℃左右，郊区部分自动站的最低气温逼近冰点。受到热岛效应的影响，江苏中南部城市最低气温都在7℃左右。而在沿江、苏南等地自动站最低气温都在5℃上下。这次冷空气过程中，江苏最低气温下降达到了8℃以上，告别了暖秋，瑟瑟的秋风还原了“立冬”节气本来的温度。

未来三天，江苏会有一次云系增多的过程，今天淮北部分地区阴有小雨，气温在2℃至13℃。沿江、苏南地区有云也有阳光，加上东南风的吹送，气温会显著上升到15℃至17℃左右，温差进一步拉大，所以早晚上下班的时候穿多点是必须的。

根据中长期天气预报预测，这一周里，江苏以晴或多云的天气为主，天气回暖并不明显，最高气温难以达到20℃了。

快报记者 孙羽霖

### 南京三日天气

今天	晴转多云，东到东南风4级左右，5℃~16℃
明天	多云，7℃~17℃
后天	多云到晴，5℃~14℃

### 上下班天气

早晨	在您上班期间，晴，东南风3到4级，温度6℃~7℃
中午	晴，东南风3到4级，温度15℃左右
下午	在您下班期间，晴，东南风3到4级，温度13℃左右

### 人体舒适度指数

-1级

人体感觉较为舒适。



### 着装厚度指数

5级

以衬衣加西装(外套)或毛衣类服装为主。



### 感冒指数

3级

较易感冒，注意自我防护。

## 父子血压都高 原来同患上多囊肾



快资讯(通讯员 崔玉艳  
记者 安莹)小刘的爸爸最近腰酸背疼，儿子陪老爸到医

院看病时，顺便也给自己检查了一下。不料却查出父子两人都患上多囊肾。东南大学附属中大医院泌尿外科胡向农主治医师介绍，多囊肾就是遗传性的疾病，如果不及时治疗，严重的会发展成尿毒症。

50岁的刘先生一直血压都高，可是并没有正规服药，最近半年来总是感觉腰酸不适，双侧都酸，开始以为就是工作压力大、累坏的，可是休息了一段时间，腰酸还是不见好转。前不久，去医院检查腹部CT、B超，最终确诊是多囊肾，需要进行肾囊肿穿刺术。陪同刘先生来的是他的儿子，小刘今年27岁，是南京某银行职员，最近单位查体，查出血压偏高，想想自己也有双侧腰酸的症状，于是在医生的建议下，小刘也做了相关的检查，最终确诊也是多囊肾患者。

该院泌尿外科胡向农主治医师介绍，多囊肾是一种遗传性肾脏疾病，属先天性异常，一般成人多囊肾通常40岁前不出现症状。如果家族成员中有人患多囊肾、肾囊肿者，要特别重视，一旦腰、腹部出现局部不适者以及出现不明原因高血压或肾功能异常者，要及时到医院检查，排查是否是多囊肾的可能。

## 眼外伤 成儿童致盲首因

快报讯 (通讯员 谢瞻 记者 刘峻)昨天是国际儿童日。记者从江苏省人民医院获悉，近两年在儿童眼科门诊中，眼外伤、弱视和斜视已经成为最棘手的三只“拦路虎”。目前，我国现有盲人670万人，其中盲童为29.6万，眼外伤是儿童致盲的首要原因之一，其致盲率高达60%~70%。

据省人民医院眼科主任袁志兰介绍，很多小朋友因贪玩好奇撕开食品袋中干燥剂，导致干燥剂入眼，由于干燥剂的成分是碱，具有很强的穿透力，一旦沾眼严重可致失明；还有一些小朋友喜欢玩沙子，有些沙子里可能掺杂水泥、石灰，入眼也会造成眼表化学伤；另外，装修时刷墙的化学涂料入眼也是生活中常见的眼表化学伤患病原因之一。

专家说，眼化学伤是危及视力的急症，需要立即就地处理。千万不要因为害怕而不敢动、不敢冲，这样反而会耽误急救的最佳时机。如孩子将石灰、家庭清洁剂、杀虫剂等弄进眼里，这时家长应尽早清除溅入眼内的化学物质，在受伤现场立即用水反复冲洗眼部，最好将孩子面部浸入水中，注意转动眼球、翻动上下眼睑使得各个部位得到充分清洗，水源以自来水最好，而且只要水质清、水量足，任何清水都可用，冲洗愈早愈彻底愈好。冲洗充分后，应到最近的医院作进一步处理。切勿追求到大医院或专科医院看病而延误了宝贵的抢救时间。在儿童化学品入眼事故的家庭处理中切记要争分夺秒、就近求医。



### 卡通口罩受年轻人追捧

以买到，但是一般只有12层纱布，还有一些一次性口罩出售。

专家表示，至少是16到24层的面纱口罩才有过滤的作用，特别是病人，可以保护患者的肺部。南京胸科医院呼吸科副主任医师李田表示，街边售卖的卡通图案口罩很薄，有些材质并不好，根本起不到防尘过滤的效果，不建议市民使用。另外像药店的12层纱布口罩，效果也并不理想，只能起到简单的防护，患者如使用并不能起到很好的保护作用，至于一次性口罩则更不建议使用，因为起不到任何的效果。

“口罩的层数越多越好，至少要16层以上。”此外他还推荐，有需要的人可购买含活性炭成分的口罩，防尘能力比较好。

快报记者 马薇薇 文/摄